



改革网



中国改革报  
微信公众号

# 国家发展改革委党组理论学习中心组 就深入贯彻实施宪法举行专题辅导报告会

中国社会科学院学部委员李林作学习辅导，委党组书记、主任何立峰出席，委党组成员、副主任张勇主持



何立峰等认真听讲 本报记者 高弘杰 摄



张勇主持报告会 本报记者 高弘杰 摄

### 改革时评

## 每一个人都是新时代的奋斗者

——六论习近平十三届全国人大一次会议重要讲话

□ 人民日报评论员

新时代的万千气象，激荡着每一个梦想；新时代的蓬勃朝气，激励着每一种奋斗。

“新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐！”在十三届全国人大一次会议上，习近平总书记深刻阐释民族精神、热情讴歌中国人民，向亿万人民发出奋进新时代的号召。击鼓催征，这是进军的动员令；奋楫扬帆，这是前行的集结号。铿锵话语，壮志豪情，鼓舞中华儿女同心共筑中国梦。

惟奋斗者进，惟奋斗者强，惟奋斗者胜。以“空谈误国，实干兴邦”警醒领导干部求真务实，以“有志者事竟成”寄语青年朋友建功立业，以“幸福都是奋斗出来的”勉励每一个中国人追求梦想，习近平总书记一次次为劳动者鼓劲、为创新者点赞、为建设者喝彩，让奋斗成为中国高歌前行的主旋律。五年来，我们逢山开路、遇水搭桥，神州大地处处都是“撸起袖子加油干”的火热场景，以历史性成就和变革，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。

朝气蓬勃的新时代正在我们面前展开，等待我们去书写属于自己的精彩。从补齐民生短板到改善法治环境，从支持创新创业到提升公共服务，新时代为我们的奋斗提供了最有力的支撑。近20万“第一书记”躬身脱贫一线，平均年龄30多岁的航天团队肩负起星辰大

海，运动健儿和大国工匠都在搏取荣耀的金牌……这个伟大的时代属于每一个人，也不会辜负每一个人。在逐梦之路上，高扬奋斗之帆，紧握奋斗之桨，就能找到人生出彩的舞台。时代让我们相信，“有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来”。

一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。我们也在用创造、用奋斗，书写新时代的壮丽篇章。回溯历史，让我们摆脱“开除球籍”忧患的，是中华儿女敢叫日月换新天的壮志；助我们“杀出一条血路”的，是亿万人民那一股子敢闯敢干的气呀、劲呀。迎来“两个一百年”的历史交汇期，面对一个又一个重要时间点，以更大的力度、更实的措施推进各方面工作，需要每一个人都肩负起自己应尽的责任。

今天的奋斗，铸就通往明天的路。从2020年到2035年再到2050年，伟大的目标在向前召唤，壮阔的征程就在脚下。正像习近平总书记谆谆告诫的，“路虽然还很长，但时间不等人，容不得有半点懈怠。”我们绝没有歇一歇的时间、等一等的余地，仍要发扬伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，加满油，把稳舵，鼓足劲，将实干进行到底。

恩格斯说过，人们创造历史的活动，如同无数力的平行四边形形成的一种总的合力。团结奋进，山海可踏；戮力同心，未来可期。13亿多人心往一处想、劲往一处使，就能汇涓成海、聚沙成塔，书写属于新时代的辉煌篇章。

本报讯 记者李超报道 十三届全国人大一次会议通过并公布施行了《中华人民共和国宪法修正案》，党中央对在全党全国开展深入学习宣传和贯彻实施宪法活动作出了部署。把党中央决策部署和全国两会精神落到实处，进一步增强尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的思想自觉和行动自觉，更好地依照宪法法律行使职权、履行职责、开展工作，3月27日上午，国家发展改革委党组理论学习中心组举行专题报告会，邀请中国社会科学院学部委员、法学研究所原所长、研究员李林作学习辅导。委党组书记、主任何立峰出席报告会，委党组成员、副主任张勇主持报告会。

李林的辅导报告以《认真贯彻实施宪法 自觉维护宪法权威》为题，全

面回顾了我国宪法制度的建立和发展历程，并从时代背景、重大意义、修宪程序、主要内容等方面，对新时代首次修改宪法进行了系统解读。报告还围绕宪法实施和监督，就如何维护宪法权威、增强宪法自信、加强宪法实施、树立宪法意识进行了讲解。

张勇在主持报告会时强调，深入学习宣传和贯彻实施宪法是全委重要政治责任，委党组已就此进行专门部署。各司局各单位要结合各自工作实际，拿出管用举措，切实把党中央的决策部署、宪法修正案的精神要义和委党组的相关工作要求落到实处。一要强化“四个意识”，大力弘扬宪法精神。要深刻学习领会习近平总书记关于全面依法治国特别是依宪治国、依宪执政的重要思想，深入落实党中央

关于学习宣传和贯彻实施宪法的部署要求，进一步坚定宪法自信，增强宪法自觉。二要切实提高站位，深刻认识宪法修改的重大意义。要深刻认识宪法必须紧跟时代步伐、不断与时俱进，深刻认识本次宪法修改是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，切实把思想和行动统一到党中央精神上来。三要持续深入学习，全面准确领会宪法修改的核心要义。要在前期学习的基础上，结合工作实际，进一步创新学习方式、丰富学习载体，持续深化对宪法修正案精神的把握，切实做到学深悟透、融会贯通，自觉将学习成果运用到发展改革工作的方方面面。四要强化以知促行，自觉尊崇和严格实施宪法。要坚持以宪法为根本活动准

则，恪尽职守，廉洁奉公；各级领导干部要以身作则、以上率下，真正发挥好“头雁效应”。要对标对表党的十九大精神和宪法修正案，抓紧推进国家发展改革委已出台政策文件的调整、修改和完善。五要对标机构改革新要求，进一步深化全委法治机关建设。要以学习贯彻实施宪法为契机，立足更好地履行宏观管理职能，加快推动涉及经济社会发展和宏观调控的法律法规体系建设，加强规章和规范性文件合法性审查，进一步规范权力运行，着力为全委中心工作提供高质量的法治保障。

国家发展改革委党组成员、部领导同志、秘书长、副秘书长，委机关副处级以上党员干部和直属联系单位领导班子成员等参加了报告会。

## 高质量发展：路径日渐清晰 领域更加集中

参加中国发展高层论坛的中外嘉宾畅谈“高质量发展”

□ 本报记者 徐贲

“高质量发展”成为全国两会后首个国家级国际论坛的重量级话题。3月24-26日，由国务院发展研究中心主办的中国发展高层论坛2018年会在京举行。中外嘉宾围绕“高质量发展”，对“什么是”“为什么要”“怎样实现”高质量发展等问题进行了讨论。从中可以看出，高质量发展的政策、路径越来越清晰，未来改革重点领域也更加集中。

### 思路明确 不再以GDP论英雄

梳理“高质量发展”相关论述不难发现，自提出至今，不到半年时间，这一说法在持续的研究和讨论中，不断由概念走向更清晰、更具体，也更系统。国家发展改革委主任何立峰提出，实现高质量发展的战略目标，要从四个方面努力。一是要把质量第一、效益优先作为衡量标准；二是要把推动质量变革、效率变革、动力变革作为实现途径；三是要把构建市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的经济体制作为制度保障；四是要把跨越现阶段和长期性两大关口作为努力方向。

中央财经领导小组办公室副主任杨伟民在论坛上表示，中国未来路径是走一条高质量发展的道路，高速增长的条件已经发生了变化，满足人民对美好生活需要的目标明确，加快经济体制改革有两大重点、五个目标。

杨伟民指出，过去高速增长建立在几乎无限供给的廉价劳动力基础上，但现在劳动年龄人口已经过了峰值，2012年以来已经减少了2344万人；过去高速增长靠低成本要素支撑，现在全口径劳动成本以及能源、物流成本偏高，环境和土地成本也在上涨；过去高速增长靠扩大产能、增加产量带动，现在一部分产业产能已达物理性峰值，甚至出现产能过剩情况；过去高速增长以牺牲生态环境为代价，现在资源环境承载力已经减弱；过去高速增长以高负债、高杠杆以及经济金融化、房地产化来支撑，现在金融风险点积累，“击鼓传花已经传不下去了”。

杨伟民表示，高质量发展就是满足人民对美好生活需要的发展，可从几个角度来看：从宏观指标来看，增长、就业、价格、国际收支等比较均衡；从供给体系来看，产业体系现代化，创新力、影响力、核心竞争力比较强；从经济结构来看，产业比例以及实体经济

与金融、房地产等比例协调；从收入分配来看，投资有回报、企业有利润、员工有收入、政府有税收，各市场主体分配比较合理；从要素效率来看，资本、劳动、土地、资源等效率都比较高；从空间布局来看，实现人口、经济、资源、环境的空间均衡。“该集聚经济的地方要高效率集聚，该提供农产品的地方提供农产品，该留给大熊猫、东北虎的空间要留给它们。”杨伟民说。

推动高质量发展是中国今后确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的一个根本要求。“不再以GDP论英雄，不过于在意短期经济增长速度的起伏。”杨伟民表示，要坚持供给侧结构性改革为主线，增强供给体系适应需求结构变化的弹性。要建设实体经济、

科技创新、现代金融、人力资源协调发展的产业体系。要以产权制度的完善和要素市场化配置为重点，以产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰为目标，也就是两大重点、五大目标来加快经济体制改革。

例如，在劳动力市场方面，继续深化户籍制度改革，使劳动力和人才能够自由流动。在金融市场方面，继续深化金融体制改革，推动利率和汇率市场化改革，促进多层次资本市场健康发展。在市场退出制度方面，健全优胜劣汰的市场退出机制，完善企业破产制度等。

## 国家发展改革委等24部门对公共资源交易领域严重失信主体开展联合惩戒

措施包括“限制参与工程建设项目招标投标”“限制参与政府采购活动”等38项

本报讯 记者刘梦雨报道 为贯彻落实党中央、国务院关于信用建设的部署，近日，国家发展改革委等24部门签署《关于对公共资源交易领域严重失信主体开展联合惩戒的备忘录》（以下简称《备忘录》），决定对公共资源交易领域存在严重失信行为的企业及负有责任的法定代表人、自然人股东、评标评审专家及其他相关人员实施联合惩戒。

《备忘录》提出，联合惩戒的对象是违反公共资源交易相关法律法规规定，违背诚实信用原则，存在严重失信行为并被主管部门依法实施行政处罚的招标人、采购人、投标人、供应商、招标代理机构、采购代理机构、评标评审专家以及其他参与公共资源交易的公民、法人或者其他组织。对于

前述严重失信主体，有关部门将依法采取包括“限制参与工程建设项目招标投标”“限制参与政府采购活动”“限制参与土地使用权和矿业权出让”“限制参与国有产权交易活动”等在内的38项联合惩戒措施。

《备忘录》强调，各《备忘录》签署部门将把严重失信主体信用信息上传至公共资源交易平台，与全国信用信息共享平台实现数据交互共享，并通过全国公共资源交易平台网站、“信用中国”网站、国家企业信用信息公示系统向社会公布。

据介绍，下一步，国家发展改革委将会同各部门认真做好《备忘录》落实工作，加快推进公共资源交易领域信用体系建设，维护公平竞争的市场环境。

### 重点推荐

## 养老金“十四连涨”如何落实

新闻热线：(010)56805062  
Email: crdzbs@163.com  
本版编辑：王 淼